

千年古镇的“焕新”之路

——沧县兴济镇创新工作思路助力乡村振兴走笔

沧县兴济镇，千年运河穿镇而过，区位优势明显，文化资源丰富。

作为沧县域内第一个经国务院批准的建制镇、沧州市重点打造的大运河沿线特色文化名镇，近些年，兴济镇的发展可谓突飞猛进。兴济镇党委、政府始终秉持着党建引领的核心思路，以文化铸魂为精神纽带，将农业发展作为根基，以产业聚集为展望，积极带领广大干部群众开拓创新、奋力拼搏，在发展的道路上不断进取。如今，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新图景在兴济镇徐徐展开。这座千年古镇正以崭新的姿态，焕发出勃勃生机与活力。

强化党建引领 凝聚发展向心力



组织是“形”，思想是“魂”，加强党的组织建设既要“造形”，更要“铸魂”。兴济镇党委坚持深学细悟夯实思想根基。扎实开展村干部培训，依托县委组织部工作安排部署，实现村党支部书记轮训全覆盖。培训中，通过专题讲座、实地观摩、案例分析等形式，提升了村党支部书记的政策水平、业务能力和服务意识。村党支部书记在乡村振兴、基层治理等工作中发挥出更强的作用，党组织的凝聚力显著增强。

做好党建工作，要强基础，也要抓亮点。兴济镇党委坚持以“党建引领共建共治共享”为抓手，充分利用辖区各类资源，加强各方力量协同合作，实施“党建+N”工作法，全力完善“一元带多元”治理机制，形成“多维度、多元化、多

途径”党建共建共育发展新模式。

以党建共建深化乡村全面振兴。兴济镇党委积极把握上级发展思路与本地实际发展状况，与青县陈嘴乡联合开展党建共建活动，为两地村共谋发展、合作共赢构建起一座沟通桥梁。北街村党支部与陈嘴乡董家圈村党支部通过“大运河畔党旗红——联建共建示范区”活动达成了合作意向，围绕果蔬产业高质量发展达成了合作意向，谋划建立“支部联建+企业联动+农户联营”机制，打造“四季采摘”主题园区，打好夯实发展基础、盘活发展资源、增强发展后劲“组合拳”，持续释放村集体经济发展新动能。兴济镇党委与沧州市人民医院党委合作打造了“党建共联、家医共建”主题系列活动，合作开展义诊进乡村、村医“走出去”“实习增新知，医学报乡情”“杏坛讲学”“问诊开方暖人心”“关爱女性健康、展现巾帼风采”等系列活动。截至目前，党建共建活动已经面对面为200余名党员群众义诊，上门服务“光荣在党50年”党员和80

岁以上老党员群体30余名，培训村医代表30余名。同时，兴济镇党委委托沧州市人民医院优质医疗资源下沉，建设120急救中心分站，大大缩短急救时间，为周边百姓紧急就医、大型突发事件的处理提供了高效率、高质量的服务。

兴济镇有着优良的革命传统和丰富的红色资源。兴济镇党委委托青沧战役纪念馆等红色资源阵地，以多种活动形式，传承红色基因，厚植爱国情怀和强军梦想。与沧县人武部党委、沧县退役军人事务局党组合作，开展“铭记革命历史，传承红色基因”主题宣讲活动，筑牢青年学生的理想信念，以实景化教育手段加快构建起新时代全面国防教育工作格局。

根深则叶茂，本固则枝荣。党建引领，强基固本，凝聚起发展向心力，兴济镇交出了一份亮眼工作成绩单。

党员干部充分发挥模范带头作用，在农业产业发展进程中，南堤村党支部书记袁振强充分发挥“头雁”作用，带领村“两委”成员和村民大力发展壮大集体经济，成功打造出极具特色的种养殖业。以农产品种植、农产品加工、稻田蟹、鱼及水禽养殖、休闲农业为主导产业，通过村集体与企业合作运营的模式，整合资源，拓宽销售渠道，大幅提升了村集体经济收入。

千年大运河有7.2公里途经兴济，在镇区西侧穿镇而过，途经镇区四街和余庆屯村，兴济镇依河而息，因河而兴。兴济镇还是明朝孝康敬皇后的故里、爱国将领冯玉祥的出生地，历史悠久，文化底蕴深厚。

文化历史是小镇的灵魂，是乡村振兴的软实力和内生动力。为打造“运河文化名镇”，兴济镇采取了一系列有力举措，致力于深挖历史底蕴，实现文旅融合发展。

兴济镇有沧州市第一座乡镇级博物馆——乾宁博物馆，坐落于大运河畔，占地500多平方米，共分7个展室。走进馆内，就能领略到这座历史古镇的文化底蕴，兴济的历史文化、民俗风情、名人贤士、传统产业、人文艺术等地域鲜明的文化内涵，在这里一览无余。

不仅如此，聚焦兴济传统故事，镇政府工作人员走访当地老人，借鉴《兴济志》《兴济风物》两本文献，充分挖掘兴济独特的历史沿革、产业发展、古今人物、传统美食。“骑龙抱凤”“火神庙的传说”“乾宁八景”等一个个历史故事又流传开来；兴济羊肠子、兴济拉面、兴济烧烤、胡同馄饨、三角烧饼、红英熏鸡、清真彝彝铁板烧、兴济煎饼、河畔火锅鸡等美食作为地方特色，又亮起了招牌；“南龙灯、北文狮”的传统民俗活动由衰落又走向兴盛，得以传承。

依托大运河，兴济镇加快河道疏浚整治、沿岸生态恢复，重点打造乾宁采摘园，提升运河小吃街和乾宁运河文化公园，与南堤特色农业园区交相辉映，初步形成以运河小吃街为中心的25公里餐圈，形成“文化+旅游+美食”的综合发展产业链，助力兴济镇文旅产业快速发展。

乾宁运河文化公园位于兴济镇南街，是集休闲娱乐、文化宣传、体育竞技健身、水景游乐观光为一体的生态公园。乾宁采摘园位于大运河兴济镇北街地段，是集休闲采摘、观光游乐于一体的生态园区。这里具有“三地”之美称，即休闲观光旅游的福地、体验民俗生活的净地、采摘助农增收的宝地。去年“十一”假期，吸引京津冀周边1.2万人次游客“打卡”。

与采摘园相望的便是兴济运河小吃街。踏入小吃街广场，南北两侧矗立的立体浮雕映入眼帘，南侧为乾宁八景图，北侧为古镇风物图，浮雕长30米、高2.6米。据了解，兴济镇将围绕大运河小吃街，打造独具兴济特色美食文化“一条街”，完善小吃街综合管理机制，对商家入驻标准进行统一安排，重铸兴济传统美食文化名片。

今年，兴济镇计划建设大运河兴济段沿线6公里的亲水步道，打造兼备步道、栈道的大运河沿线景观带，以此为基础构建大运河沿线兴济特色文化展示区，宣传兴济故事，展现兴济名仕，弘扬兴济文化，持续营造兴济特色文化产业圈。



筑牢农业根基 绘就乡村振兴新画卷

乡村振兴，产业先行。农业，是乡村振兴最基础的产业。

近年来，兴济镇创新农业经营体系，推动集约化、高效化管理经营。在推进盐碱地作物多元化种植基础上，有规划地延伸产业链条，把盐碱地特色农产品变成深加工企业的“宠儿”，促进盐碱地增收。

兴济镇有两家国家农民专业合作社示范社——沧县春润农业专业合作社和沧县鑫翰种植专业合作社，它们在发展休闲农业和现代农业方面起到了示范带动作用。

走进位于南堤村的沧县春润农业专业合作社办公楼，一楼大厅西侧墙上的展架上，摆满了合作社生产的不同包装规格的各种农产品，有旱碱麦馒头、挂面、玉米面，生态大米、杂粮……加工车间内，自动化生产线正有条不紊地快速运转，工人们紧张有序地装袋、封口、装箱、发货。“我们的产品已经销往全国各地了。”南堤村党总支书记、春润农业专业合作社理事长袁振强笑着说。

南堤村南的大碱滩，地上一层碱嘎巴。春润合作社统一进行土地流转后，按照农业专家的指导，利用“灌水洗盐”的方式对盐碱地进行改良。不仅“改土”，还有“新种”，春润合作社引入中捷产业园区培育的“捷麦19”耐盐碱的新品种，通过多年来的种植培育，可实现亩产300—400公斤。

如今，春润合作社在盐碱地上探索实行“稻麦两茬”种植模式，并注册“春耘”商标，对自产粮食进行精深加工，延伸产业链，提升价值链。目前，该合作社生产和加工的农产品有40多种，老种子速食粥、旱碱麦面粉、春耘“鸡跳脚”玉米面等多个产品生产线成熟稳定，“春润大馒头”成功进军北京市场，丰富

了北京市民的餐桌。2024年，春润合作社鸡跳脚玉米面被纳入《农耕农产品记忆索引名录》。

位于赵庄子村的沧县鑫翰种植专业合作社同样一片忙碌。

村西北的一片麦田里，合作社负责人张宸驾驶着拖拉机缓缓驶入，她俯身在右侧的屏幕上操作一番，拖拉机“突突”两下打着火，机身悬挂的施肥机慢慢下降，张宸一撑扶手跳下来，拖拉机自行前进、自行施肥。

“驱动拖拉机‘无人’工作的是北斗卫星导航系统。”张宸自豪地介绍，给农机装上了“智慧大脑”，不仅节省人工，还能精准定量播种，仅小麦播种环节一亩地就能节约成本10%到15%。

以科技唤醒沉睡的盐碱地，沧县鑫翰种植专业合作社走在了前面，它是沧州市第一家安装北斗导航系统的合作社，如今，张宸带着一支100多人的队伍，用200多台各种型号的农机，打理着1万多亩流转来的土地，还服务着7万多亩农户托管的土地，在盐碱地上实现着她的现代化农业梦。

近年来，随着电商平台的飞速发展，张宸带领本村及周边的妇女用自己种植的旱碱麦磨成面粉来蒸面花，通过直播销售让面花走出村庄，进入城市的餐桌。现在，销售的农产品又增加了杂粮杂豆、小磨香油、芝麻酱等，形成了从种植到深加工的产业链，从一个“花”到一条“链”，不仅为村民提供了数百个就业岗位，还增加了种植户的收益，仅2024年春节，靠直播销售创收90.7万元。

2024年初，张宸作为河北省政协委员，带着她做的面花，参加了河北两会，围绕盐碱地农业高质量发展提出建议。“如何将盐碱地上种出的旱碱麦



品质提升，能够在盐碱地上打好粮、多打粮，这是我今后努力的目标。”张宸表示。

“为更高质量地建设和美乡村，享受乡村振兴政策春风，镇党委、政府将为两家合作社搭建平台，让他们加强交流，实现优势互补，共同发展。”兴济镇党委书记刘朋表示，接下来，兴济镇将以各类农业合作社为依托，积极调整农业产业结构，加快推进科技农业、特色产业、发展，依托盐碱地水稻、小麦等特色农产品，培育构建产、供、储、销全产业链发展格局，助推农产品精深加工，以产业兴旺赋能乡村振兴。同时，依托兴济镇的历史文化资源，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新兴产业新业态，推动农文旅融合发展。

千年古镇兴济，正以它独特的魅力和蓬勃的发展态势，吸引着越来越多的人前来探寻。兴济，在传承历史文化的基础上，将不断创新发展，继续书写新的辉煌篇章。